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  نماذج من المعالجة الإحصائية اللابارمتربة ) اللامعلمية( في .
 المستوى الاسمي

 1.4². إختبار كا chi square  
 0.4 معامل ارتباط فاي . 
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 4.0². إختبار كا chi square test  
 تعد ىوه العشرين القرن أوائل فى بيرسون كارل نشره الذي البحث إلى  ²كا ختبارلا الأولى النشأة ترجع

 المقاييس من عدت فهى ولذا التوزيع شكل على تعتمد لا لأنها شيوعا   وأكثرها الإحصائية الدلالة اختبارات أهم من
 الجزئية القيم ميعتج ثم تكرارى جدول أى خلايا من خلية لكل تحسب ولأنها الحرة التوزيعات مقاييس أى اللابارامترية

 البيانات أو التكرار فروق دلالة لحساب ²كا ورغم شيوع استخدام (21) .²كا لـ الكارلية القيمة على للحصول
 : (20)إلا أن استخدامات اختبار متعددة منها  والاحتمال النسب مثل تكرار إلى تحويلها يمكن التي العددية

 تقدير فترة الثقة .1
 أختبار تساوي التباين والاستقلالية  .0
 اختبار حسن المطابقة  .3
 اختبار عدد النسب  .4

 وهي           chi square test ²كاوسيرتكز الحديث ههنا على الاستخدامات الأوسع لاختبار  
           Testing of Goodness of Fit chi square testلحسن المطابقة  اختبار مربع كاي أولا 

يتم استخدام     في البيانات التي تقع في تصنيفات متعددة والتي يبلغ عددها اثنين أو أكثر ، مثل الإجابة  
عن أسئلة الاستبيان ) نعم ، لا ( ) موافق بشدة، موافق، محايد معارض، معارض بشدة( والتي تتطلب الإجابة عنها 

تستخدم في حالة  ²كا   من عدة بدائل، كنوع التخصص الذي يرغب الطالب في الالتحاق به، أي أناختيار بديل 
نظرا لأنه يستخدم في حالة  Testing of Goodness of Fitالبيانات الإسمية، ويطلق عليه في هذه الحالة 

عداد المشاهدة، أو التكرارات الملاحظة، أو الاستجابات الواقعة في كل تصنيف عن دلالة الفروق بين الأ الكشف
وقعة وهي تكرارات المتالعدد المتوقع المعتمد على الفرض الصفري، أو البين و  observed frequencyوتسمى 

 . expected frequencyالتكرارات النظرية للمتغير موضوع الدراسة في المجتمع الأصلي وتسمى 
ممثلة للمجتمع في تكرارها ومتطابقة معه، أما إذا كانت  فهذا يدل على أن عينة البحث  2=  ²كاا كانت قيمة  فإذ
فهذا يدل على وجود فروق بين تكرارات العينة الملاحظة وبين تكرارات التوزيع النظري للمجتمع  2 < ²كا

فترض عدم الذي تسحب منه العينة، فهو ي )التكرارات المتوقعة( ويكون الفرض الصفري هنا حول المجتمع الأصلي
وجود فروق دالة إحصائيا بين تكرارات العينة الملاحظة أو المشاهدة والتكرارات المتوقعة فإذا ما تم رفض الفرض 
الصفري )تطابق العينة مع المجتمع( فيتم قبول الفرض البديل للبحث والذي عادة ما يكون عكس الفرض الصفري 

  (3)إجمالا انطلاقا من صيغة المعادلة التالية:  ²ويتم حساب قيمة كا
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fحيث أن 
o  التكرارات المشاهدة و يمثلf

e
  يمثل التكرارات المتوقعة 

 الجدولية كالتالى : ²المحسوبة نقارنها بقيمة كا ²فى جميع الحالات نخرج من الحسابات بقيمة كا
 تكون دالة إحصائية . ²الجدولية فان كا ²كا  >المحسوبة  ²إذا كانت كا 
 ليست دالة إحصائية . ²الجدولية فان كا ²كا  <المحسوبة  ²إذا كانت كا 
فكانت طالبا سنة أولى ماستر حول إمكانية تأجيل الامتحانات  02الجدول التالي يوضح آراء : (11مثال )

 استجاباتهم على النحو التالي :
 المجموع غير موافق موافق الرأي

 122 42 62 التكرار
 بين تكرارات استجابات الطلبة  2.25السؤال: هلة هناك فروق دالة احصائيا عند مستوى 

 الفرضية 
 ليس هناك فرق بين التكرارات  -
 هناك فروق بين التكرارات -
f

e
عدد البدائل     = حاصل قسمة مجموع التكرارات على  

 
 نتبع الخطوات الموضحة في الجدول  ²لحساب قيمة كا

 البدائل
التكرارات 

fالمشاهدة 
o 

التكرارات 
f المتوقعة
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 0=122/52 122 12 52 62 موافق
 0=122/52 122 12 52 42 غير موافق
 4 / / 122 122 المجموع

 هو عدد البدائل )موافق/ غير موافق( أو الاعمدة  cحيث أن   df = c-1حساب درجة الحرية : 
 3.04الجدولية =  ²نجد قيمة كا 2.25ومستوى دلالة  1عند درجة حرية =  ²بالبحث فى جداول كا
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 =4 اتخاذ القرار : بما أن القيمة المحسوبة  

2

( نرفض الفرض الصفري 3.04أكبر تماما من القيمة الجدولية ) 
 ونقبل الفرض البديل الذي يقول هناك فروق دالة احصائيا بين تكرارات استجابات الطلبة 

           Teting of Independences chi square test  للاستقلاليةاختبار مربع كاي  ثانيا

( هو اختبار بسيط يقوم به (Chi-Square test of independencyكاي تربيع للاستقلالية 
اسميين في جدول تقاطعي يقرن بين المتغيرين فإذا كان المتغير  الباحث لمعرفة ما إذا كان هناك علاقة بين متغيرين.

الأول مثل الجنس ينقسم إلى قيمسن )ذكور/ إناث( والمتغير الثاني التحصيل ينقسم بدوره إلى قسمين )ناجح/ 
 وهكذا ...الخ. 0x0نسمي هذا الجدول التقاطعي بجدول راسب(

يجرى هذا الاختبار عن طريقة مقارنة قيمة يحددها الباحث مسبقا تعرف بمستوى المعنوية )الفا( بالقيمة 
تحسب من البيانات التوفرة، حيث سيتضح عن طريق المقارنة بين القيمتين ما إذا كانت هنالك   p-Valueالمسماة

 علاقة بين الاثنين أم لا 
والذي يتم   H0لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ويرمز لهذه الفرضية   (:(Null hypothesisفرضية العدم 

 افتراض صحته عند القيام بالاختبار. 
 V2و  V1،  حيث   V2مستقل عن  V1ختبار لمتغيرين، تكتب هذه الفرضية بهذه الطريقة: عند القيام بالا

 تمثل المتغيرين تحت الدراسة. ويمكن كتابة فرض العدم الإحصائي بالشكل التالي:
H0: V1 is independent of V2 

ويرمز لهذه (: توجد علاقة بين المتغيرين تحت الدراسة Alternative hypothesisالفرض البديل )
المتغيرين تحت  V2و  V1، حيث   V2غير مستقل أو يتبع لـ  V1وتكتب الطريقة التالية:   HAالفرضية

 الدراسة. ويمكن كتابة الفرض البديل بالشكل التالي:
HA: V1 is dependent on V2 

 ( الفــا:(Level of Significanceمستوى المعنوية 
أو مستوى   Level of Significanceى الباحث اختيار قيمة تسمى عند إجراء إختبار كاي تربيع فإن عل

المعنوية )الفا( وهذه القيمة يمكن القول بأنها تمثل احتمال الوقوع في خطأ في الاختبار يسمى الخطأ من النوع الأول 

 منطقة الرفض

 القبولمنطقة      

 

3.84 
4  = 

=10.
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لك علاقة امع أنه صحيح. بمعنى أن يستنتج الباحث بناء على البيانات المتوفرة أن هن H0وهو رفض فرض العدم 
 بين المتغيرين مع أنه لا توجد علاقة وهو استنتاج خاطئ.

والتي يمكن حسابها يدويا أو باستخدام   p-valueهذه القيمة التي يحددها الباحث يقوم بمقارنتها بقيمة تسمى 
 أحد البرامج الإحصائية وذلك من البيانات التي جمعها الباحث.

، و 2،25أو  2،21على أنها   Level of Significanceمة الفا أو غالبا في الأبحاث ما يتم استخدام قي
فإن نتيجة  2،21الاختيار يرجع للباحث ومدى مجال الخطأ الذي يود أن يسمح به، حيث في حالة إختيار الفا = 

 الاختبار تكون أدق.
 [16رقم ] ²اعتمادا على القانون العام لاختبار كا

 مجموع العمود× مجموع الصف                               
 ـــــــــــــ                                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       =للخلية التكرار المتوقع

  حجم العينة                                      
 

 الصفوف والأعمدة لكلا المتغيرين على كل الخلايا في نكرر تطبيق هذه المعادلة لجميع 
 تحديد درجات الحرية:

 (1 –)عدد الأعمدة ( × 1 –درجات الحرية = )عدد الصفوف 
 المجدولة: ²تحديد قيمة كا

ددة وفقا لمعطيات عند درجة حرية مح ²المجدولة من خلال الرجوع إلى جدول كا ²يتم بعد ذلك تحديد قيمة كا
 الدراسة
 القرار:

المجدولة فإننا نرفض الفرضية الصفرية ²المحسوبة أكبر من قيمة كا ²المحسوبة بالجدولية، فعندما تكون قيمة كا ²انقارن ك
أو فرض العدم والتي تنص على أنه لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ونقبل الفرض البديل والتي تثبت وجود علاقة 

 تغيرين تحت الدراسة.بين الم
 المجدولة فإننا نقبل الفرضية الصفرية أو فرض العدم  ²المحسوبة أقل من قيمة كا ²أما إذا كانت قيمة كا

أراد الفريق العامل باحد المستشيات معرفة العلاقة بين التدخين والإصابة بسرطان الرئة لدى عينة ( 11مثال رقم )
 ى الجدول التالي:فرد فتحصلوا عل 022بلغ عدد أفرادها 

 المجموع غير مصاب مصاب 
 112 30 80 مدخن

 02 62 32 غير مدخن
 022 00 120 المجموع
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 السؤال: هل هناك علاقة بين التدخين والإصابة بمرض السرطان
 بمعنى اللااستقلالية ويمكن معرفته بالتأكد من وجود اختلاف معنوي بين المدخنينعن العلاقة  التساؤل هنا ملاحظة:

وغير المدخنين، أومن خلال البحث عن العلاقة بين المتغيرين وفي كلا الحالتين نتبع الخطوات التالية باستخدام كاي 
 ( 24تربيع. ) أنظر 

 بة بالسرطان بين التدخين والإصاليس هناك علاقة  -  H0الفرضية الصفرية 
 لا توجد فروق دالة بين تكرارات المصابين وغير المصابين تبعا لمتغير التدخين  – H0أو يمكن القول 

 غير مصاب مصاب غير مصاب مصاب غير مصاب مصاب  غير مصاب مصاب 

 f
o f

e f
o f

e مج ff
eo

 ff
eo

 
2)( ff

eo
 

2)( ff
eo

 f
ff

e

eo

2)( 
 

f
ff

e

eo

2)( 
 

 6.03 5.00 345.06 345.06 -10.6 10.6 444 52.6 23 50.4 87 مدخن
 0.35 8.11 345.06 345.06 10.6 -10.6 04 41.4 04 40.6 24 غير مدخن

 / /  344  03  447 مج
 00.11=0.35+8.11+6.03+5.00المجموع= 

 
  00.11= ²القيمة المحسوبة : كا

 (1-) عدد الصفوف  x( 1-= ) عدد الاعمدة   dfحساب درجة الحرية: 
 3.04الجدولية =  ²نجد قيمة كا 2.25ومستوى دلالة  1عند درجة حرية =  ²بالبحث فى جداول كا

 
 =00.11 اتخـاذ القرار : بمـا أن القيمـة المحســــــــــــــوبـة   

2

( نرفض الفرض 3.04أكبر تمـامـا من القيمـة الجـدولية ) 
لاقة بين التدخين عالصفري ونقبل الفرض البديل الذي يقول هناك فروق دالة احصائيا بين تكرارات استجابات الط

 والإصابة بالسرطان.
 (Phi Correlation Coefficient)ثانيا معامل ارتباط فاي 

الات التي ينقسم فيها  في الحوتحديدا يستخدم معامل ارتباط فاي في حساب العلاقة بين متغيرين منفصلين اسميين 
حليل مفردات لذا فهو يصلح لت ،كل متغير إلى نوعين مختلفين مثل الصفات ونقيضها ذكور إناث ، علمي أدبي

 (25).التي تنقسم إلى قسمين مثل )نعم، لا(  الاختبارات النفسية أسئلة
 [18ويتم حساب قيمة معامل فاي انطلاقا من المعادلة رقم ]
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Rø= 
𝐴𝐷−𝐵𝐶

√(𝐴+𝐵)(𝐶+𝐷)(𝐴+𝐶)(𝐵+𝐷)
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 ( 10مثال رقم )
لمعرفة العلاقة الارتباطية بين نوع الجنس والتحصيل الدراسي جرى تقسيم عينة من الطلبة وفق ما هو موضح في 

 الجدول 
 المجموع راسب ناجح المتغير
 A            35 B            38 A+B     80 ذكور
 C          14 D            34 C+D     40 إناث

 A+C     40   B+D        81 102 المجموع
 

 . لا توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين الجنس والتحصيل الدراسي  H0الفرضية الصفرية 
 ²توجد علاقة ارتباطية دالة احصـــائيا بين الجنس والتحصـــيل الدراســـي إذا كانت القيمة المحســـوبة كاالفرضـــية البديلة: 

 الجدولية  ²أكبر من كا
 من خلال القانون التالي:  ²إلى كا ملاحظة: يتم تحويل قيمة فاي

 
                                                                         (Rø)² x N   = 
 

 =حساب قيمة فاي: 
(35𝑥34)−(37𝑥14)

√(49)(71)(48)(72)
   Rø 

 = 2.10 
 هناك علاقة ارتباطية طردية ضعيفة 
 حيث أن  ²إلى كاللتحقق من دلالة قيمة فاي تحولها 

 ن×  0= فاى 0كا
 4.33=  102×  0(2.10= ) 0كا

 الجدولية : 0حساب كا
 لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلالة :

 (  1 –)عدد الأعمدة ( × 1 –درجة الحرية = )عدد الصفوف 
( =0 – 1( × )0 – 1 = )1  ×1  =1 

 . 2.25مستوى الدلالة = 
 3.041الجدولية =  0نجد قيمة كا 2.25ومستوى دلالة  1درجة حرية = عند  0بالبحث فى جداول كا
 : 0تحديد مدى دلالة كا

 الجدولية نجد أن : 0المحسوبة بقيمة كا 0نقارن قيمة كا
   3.041الجدولية =  0قيمة كا > 4.33المحسوبة =  0قيمة كا

2
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الفرض الصـــــــفري وقبول الفرض  وهو ما يشـــــــير إلى رفض. 2.25دالة إحصـــــــائية عند مســـــــتوى دلالة  0لذا فان كا
   .البديل الذي يشير إلى وجود علاقة ارتباطية دالة احصائيا بين الجنس والتحصيل الدراسي

 
 


